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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Соціально-економічне піднесення 

України в значній мірі визначається прискореним розвитком транспортної 

системи у цілому та залізничного транспорту зокрема. В той час, коли розвинуті 

країни Європи використовують переваги загальноєвропейської транспортної 

системи, Україна дотепер не знайшла можливостей та не вирішила нагальні 

проблеми, які перешкоджають підвищенню конкурентоспроможності 

вітчизняного залізничного транспорту на внутрішньому та зовнішньому ринках 

перевезень. Серед них - слабкий рівень інноваційності залізничного транспорту, 

кількісна та якісна невідповідність логістичної інфраструктури та логістичних 

технологій сучасним вимогам ринку. Вирішення цих проблем ускладнено 

фінансовим станом залізничного транспорту, погіршення якого відбулося 

внаслідок зменшення попиту на транспортні послуги. Необхідно вже зараз, 

використовуючи провідний світовий досвід, створити підґрунтя майбутнього 

покращення ситуації на залізничному транспорті. Шлях до цього один – активне 

створення та впровадження інновацій. У зв’язку з цим виникає об’єктивна 

необхідність дослідження питань формування інноваційної логістичної системи 

залізничного транспорту, що дії за принципами інноваційної логістики. 

Теоретичній розробці питань, пов’язаних з процесом логістизації 

діяльності підприємств багато уваги приділяли О. О. Бакаєв, В. В. Вінников, В. 

Л. Дикань, Т. Г. Дудар, Р. Р. Ларіна, П. В. Нікітін, В. Є. Ніколайчук, А. І. 

Семененко, В. І. Сергєєв, І. Г. Смирнов, О. М. Тридід, Л. В. Фролова та ін. 

Питання логістичної інтеграції, розбудови логістичних систем, їх обліку та 

аналізу розглядалися в працях вітчизняних та зарубіжних науковців, таких як:                  

В. Н. Амітан, О. І. Амоша, В. І. Апатцев, С. Г. Галуза, Р. Р. Ларіна,                         

М. А. Окландер, В. Я. Омельченко, В. І. Павлова, Т. О. Прокоф’єва,                          

М. С. Пушкар та ін. 

Проблемам підвищення ефективності та конкурентоспроможності 

підприємств присвячені праці С. Г. Галузи, В. Л. Диканя, О. С. Іванілова,                    
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Ю. Б. Іванова, В. А. Павлової, Л. О. Української, Р. А. Фатхутдинова та ін. 

Конкурентоспроможності залізничного транспорту присвячені дослідження              

М. В. Гненного, О. Г. Дейнеки, В. Л. Диканя, М. Д. Жердєва, Г. М. Кірпи,                   

Д. О. Ніколаєва, Л. О. Позднякової, В. Г. Шинкаренка та ін.  

Разом з тим, деякі важливі теоретико-методологічні та прикладні аспекти 

забезпечення конкурентоспроможності залізничного транспорту ще не дістали 

належного висвітлення. Залишаються недостатньо опрацьованими питання, що 

пов’язані з: реалізацією логістичної діяльності на інноваційній основі, 

формуванням інноваційного потоку, запровадженням основ інноваційної 

логістики та розбудови інноваційної логістичної системи залізничного 

транспорту. Вимагають подальшого доопрацювання: структура інноваційної 

логістичної системи залізничного транспорту, принципи, задачі та наслідки її 

функціонування. Практичне значення та недостатнє теоретичне дослідження 

перелічених завдань і зумовили актуальність теми, мету та завдання 

дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна згідно з планом науково-дослідної 

роботи кафедри економіки, організації та управління підприємством Української 

державної академії залізничного транспорту за темами "Залучення об’єктів 

підприємницької діяльності у сферу обслуговування транспортних коридорів" та 

"Забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств в умовах 

міжнародних транспортних коридорів", відповідає цілям та завданням, 

поставленим у Стратегії економічного та соціального розвитку України на 2004-

2015 роки "Шляхом європейської інтеграції", Програмі розвитку національної 

мережі міжнародних транспортних коридорів в Україні на 2006-2010 роки, 

Комплексній програмі утвердження України як транзитної держави у 2002-2010 

роках, Концепції розвитку транспортно-дорожнього комплексу України на 

середньостроковий період та до 2020 року, Концепції Державної програми 

підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 роки. 
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Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне 

обґрунтування ролі інноваційної логістики в забезпеченні 

конкурентоспроможності залізничного транспорту та розробка практичних 

рекомендацій щодо розбудови інноваційної логістичної системи залізничного 

транспорту. 

Досягнення цієї мети обумовило необхідність вирішення наступних 

завдань: 

 дослідити підходи до логістики та її роль в забезпеченні 

конкурентоспроможності суб’єктів господарювання; 

 розкрити сутність інноваційної логістики; 

 проаналізувати вітчизняний ринок логістичних послуг; 

 вивчити сучасні проблеми та встановити причини відсутності 

системного характеру інноваційної діяльності залізничного транспорту; 

 розробити основи інноваційної логістики на залізничному транспорті: 

розкрити об’єкти, суб’єкти, інструменти, наслідки; 

 дослідити конкурентоспроможність залізничного транспорту з точки 

зору конкурентних переваг та конкурентоспроможності перевезень, а також 

встановити як впливає на неї використання інноваційної логістики; 

 виявити сутність логістичної інтеграції та її значення при формуванні 

логістичних систем, а також запропонувати послідовність створення та 

визначення результатів логістичного інтеграційного об’єднання; 

 запропонувати склад інноваційної логістичної системи залізничного 

транспорту, визначити завдання кожної підсистеми та модель її функціонування; 

 запропонувати критерії оцінки ефективності функціонування 

інноваційної логістичної системи.  

Об’єкт дослідження – процес логістичного та інноваційного розвитку 

залізничного транспорту.  

Предмет дослідження – теоретичні положення й методичні підходи щодо 

розбудови інноваційної логістичної системи як основи забезпечення 

конкурентоспроможності залізничного транспорту. 
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Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою 

дослідження є наукові праці та методичні розробки провідних вітчизняних і 

зарубіжних вчених з проблем логістики, логістичної та інноваційної діяльності, 

конкурентоспроможності підприємств, функціонування логістичних систем. 

Нормативну й інформаційну базу дослідження утворили Закони України та 

постанови КМУ, офіційні статистичні публікації Державного комітету 

статистики, матеріали Державної адміністрації залізничного транспорту України. 

Для досягнення поставлених у дисертації завдань використовувалися такі 

методи дослідження: логічний та історичний підхід – для пізнання економічних 

явищ; теоретичного узагальнення, аналізу та синтезу – для узагальнення та 

уточнення понять «логістика», «інноваційна логістика», «інноваційна логістична 

система» та обґрунтування специфіки інноваційної логістики на залізничному 

транспорті; системний підхід – для обґрунтування концептуальних напрямків 

підвищення конкурентоспроможності залізничного транспорту, визначення 

складу інноваційної логістичної системи, принципів функціонування та завдань 

підсистем; статистичного аналізу – для аналізу інноваційної діяльності 

залізничного транспорту; економіко-математичного моделювання – для оцінки 

ефективності функціонування інноваційної логістичної системи; графічний – для 

оформлення висновків проведених досліджень; групувань, структуризації цілей 

– при розробці концептуального підходу до вирішення проблем інноваційного та 

логістичного розвитку залізничного транспорту. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає у розробці 

організаційно-методичних основ забезпечення конкурентоспроможності 

залізничного транспорту на основі поєднання інноваційної та логістичної 

діяльності в межах інноваційної логістичної системи.  

До основних наукових результатів, які становлять особистий здобуток 

дисертанта, належать такі: 

вперше: 

 сформовано концепцію створення інноваційної логістичної системи 

залізничного транспорту, що розкриває зміст стимулюючих факторів, 
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встановлює перелік підсистем, їх завдання та взаємозв’язок, результати 

функціонування, що в сукупності спрямовано на забезпечення 

конкурентоспроможності залізничного транспорту та підприємств інших галузей 

економіки України та передбачає  поєднання їх логістичної та інноваційної 

діяльності; 

 розроблено теоретичні основи інноваційної логістики на залізничному 

транспорті з встановленням цілей, завдань, об’єктів, суб’єктів, принципів, 

інструментів та наслідків, що враховують проблеми інноваційного та 

логістичного розвитку та необхідність їх вирішення; 

удосконалено: 

 сутність понять: 

«логістика», яка, на відміну від існуючих тлумачень, розкриває її наукове 

та прикладне значення, вказує на формування потокових процесів тільки у разі 

взаємодії суб’єктів господарських відносин, на її економічні та соціальні 

наслідки; 

«інноваційна логістика», що одночасно розглянута як науковий напрямок, 

що пов'язаний з розробкою основ управління потоковими процесами, 

підвищенням їх ефективності на основі інновацій, та як інструмент, що здатний 

забезпечити раціональну організацію інноваційних потоків з метою ефективної 

діяльності суб’єктів господарювання; 

«інноваційний потік», що розкриває існування потоку тільки при взаємодії 

суб’єктів інноваційної логістики; встановлює не хаотичне, а організоване 

переміщення інноваційних ресурсів; враховує обмеженість інноваційного потоку 

в часі та просторі; визначає зміну форми інноваційних ресурсів під час 

переміщення; 

 класифікацію логістики за ресурсною ознакою за рахунок включення 

інвестиційної та інноваційної логістики та класифікацію інноваційного потоку за 

ознаками: відношенням до логістичної системи, напрямками руху та зв’язків, 

ступеню відкритості; 

 підхід до конкурентоспроможності залізничного транспорту, що, на 
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відміну від існуючих, враховує конкурентоспроможність послуг (вантажні, 

пасажирські перевезення) та наявність стійких конкурентних переваг, в основі 

формування яких знаходяться природні, технічні, технологічні, економічні 

фактори та перспективи перетворень потенційних можливостей; 

 методичний підхід щодо оцінки ефективності функціонування 

інноваційної логістичної системи, що проводиться за підсумком логістичного та 

інноваційного процесів та за показником сукупного інтегрального ефекту від 

розвитку транспорту та інших галузей економіки, та модель оптимального часу 

інновацій, що враховує час акумулювання інформації, формування ідеї, взаємодії 

(узгодження, просування), впровадження та зворотного зв’язку; 

дістало подальшого розвитку: 

 теоретичні засади логістичної інтеграції при формуванні логістичної 

системи, які, на відміну від існуючих, включають відносини самостійних 

підприємств, що пов’язані з інноваційним розвитком логістичного процесу та 

об’єднанням знань, які знаходяться в основі формування інноваційних потоків.  

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробці 

напрямків підвищення конкурентоспроможності залізничного транспорту та 

підприємств інших галузей економіки за умови створення інноваційної 

логістичної системи, яка дозволить: збільшити транзитний потенціал 

транспортної системи України у цілому та залізничної транспортної системи 

зокрема; створити передумови розвитку економіки України; створити умови, що 

дозволять розглядати Україну як потенційного учасника європейської 

транспортної системи; забезпечити привабливість вітчизняної залізничної 

транспортної системи для інвесторів (внутрішніх та зовнішніх); збільшити 

доходні бюджетні надходження та можливість отримання державних гарантій 

щодо здійснення інвестиційних проектів на залізничному транспорті. 

Наукові розробки, що є результатом дисертаційної роботи, знайшли 

практичне застосування в діяльності ТОВ Науково-виробниче підприємство 

«Квазар Комплекс» при розробці сценаріїв формування основ сталого розвитку 

підприємства (довідка № 12/15-415 від 18.08. 2009 р.). Практичні результати 
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наукових досліджень отримали позитивну оцінку представників ТОВ «ДКБМ» 

Завод ТРАНСЕЛЕКРОМАШ» і використовуються при встановленні напрямків 

підвищення  конкурентоспроможності підприємства, а також при виборі 

найбільш перспективних напрямків його інноваційного та логістичного розвитку 

(довідка № 155/4 від 10.08. 2009 р.). Позитивну оцінку отриманих результатів 

дисертаційного дослідження надала Дирекція будівництва метрополітену 

(структурного підрозділу КП «Київський метрополітен»), яка використовує їх 

при формуванні стратегічних напрямків розвитку (довідка № 24-1/007                                   

від 28.07. 2009 р.). 

Окремі положення дисертаційної роботи використовуються в навчальному 

процесі Інституту перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів Української 

державної академії залізничного транспорту при викладанні дисциплін 

"Економіка залізничного транспорту", "Економіка підприємств", «Логістика» 

(довідка  від  24 червня 2009 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно 

виконаною, завершеною роботою. Опубліковані одноосібно наукові праці 

містять ті положення, висновки й пропозиції, які сформульовані автором і 

відображають його внесок у дослідження проблеми. У наукових працях, 

виконаних у співавторстві, за списком опублікованих праць автор опрацював 

особисто: у роботі [4] - розроблено основи логістичної інтеграції, визначено 

підсистеми логістичної системи та сформовано теоретичні основи формування 

логістичних інтеграційних об’єднань; у роботі [7] – встановлено коло завдань, 

що є предметом діяльності Консорціуму (міжнародної організації, що 

займатиметься питаннями створення та впровадження торгово-транспортної 

мережі). 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення й 

науково-практичні результати дослідження доповідалися і були схвалені на 3 

міжнародних науково-практичних конференціях, у тому числі: ІІІ міжнар. наук.-

практ. конф. "Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 

транспортної системи" (4-10 червня 2007 р. Коктебель), ІV міжнар. наук.-практ. 
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конф. "Научная мысль информационного века - 2009" (07-15 березня 2009 р., 

Пшемисль), V міжнар. наук.-практ. конф. "Эффективные инструменты 

современных наук - 2009" (27 квітня – 05 травня 2009 р., Прага), V міжнар. наук.-

практ. конф. "Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної 

транспортної системи" (1-6 червня 2009 р., Коктебель). 

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 10 працях, з яких 6 

наукових статей надруковано в наукових виданнях, визнаних ВАК фаховими з 

економічних наук. Загальний обсяг публікацій складає 2,65 друк. арк., з них 

особисто автору належить 2,52 друк. арк. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, загальних висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний 

обсяг роботи складає 185 сторінок комп’ютерного тексту, в тому числі основний 

текст займає 162 сторінки. Матеріали дисертації проілюстровано 26 рисунками, 7 

таблицями та містять 5 додатків. Список використаних джерел налічує 165 

найменувань. 
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